

弱市 A 股惊现万亿注资雷言 注册制需提高 IPO 违法成本

■秦小华/文

弱市中的 A 股,惊现万亿注资雷人豪言,这种意淫式幻想,正是投资者失败的根源。在债市核查风暴中,一个最值得重视的信息是,管理层将修改证券法,为行政审批制向注册制转变,提供政策支持。不过,投资者的投资价值和风险控制能力,值得怀疑。提高 IPO 违法成本,既是对投资者的责任,也是对注册制的保护和维护,更是对资本市场的尊重。

弱市遭地震意外袭击

受四川雅安 420 地震、经济增速放缓,以及外资抱团做空 A 股消息影响,上周 A 股在走势上,可谓扣人心弦,步步惊心。

22 日周一,主力在高位盘整,市场观望情绪浓厚,川渝板块联袂飘红,建材、水泥、路桥、食品、药品、钢材、旅游等川渝板块中的上市公司,集体高开,至收盘上证指数全天下跌仅点 2.47 点,跌幅 0.11%。不过好景不长,23 日周二,420 地震带来的恐慌下跌被市场空头情绪渲染,在银行股的带领下,上证指数下跌 57.63 点,跌幅 2.57%,川渝板块多数上演一日游行情。

就在投资者极度恐惧之时,24 日周三,受欧美及亚洲股指集体高涨影响,3D 打印概念股卷土重来,上证指数收盘上涨 33.78 点,市场做多热情累积,投资者爱恨交加。25 日周四,有关外资抱团做空 A 股的消息,在弱市里传得沸沸扬扬,市场无热点,空方反扑。

26 日周五,空头继续发威,至收盘,上证指数周下跌 66.73 点,跌幅 2.97%,深证成指周下跌 419.8 点,跌幅 4.61%。细观本次雅安 420 地震对股市的杀伤力,居然跟 2008 年 512 汶川地震走势上如

出一辙。2008 年,5 月 12 日周一,汶川爆发 8.0 级地震,在投资者的恐慌疑虑里,上证指数居然屹立不倒。市场里抢眼高涨的,仍然是川渝板块中的建材、水泥、钢材等板块。5 月 13 日周二,市场才正式反映汶川地震对股市的杀伤力,全天下跌 66.74 点,跌幅 1.84%。

最让投资者防不胜防的,是诸如地震、恐怖袭击等无法预知、不可抗力造成的黑天鹅事件。由于信息的不对称,投资者无法知道黑天鹅事件带来具体多少的损失程度,就会造成恐慌情绪蔓延,进而形成恐慌性抛盘。典型的例子,比如美国 911 事件、担保债务凭证(CDO)恐慌等引起的美国股市崩跌。

需要指出的是,尽管黑天鹅事件让投资者恐怖不已,并退避三舍,但黑天鹅事件并不会改变原来的趋势。中国股市里,曾有投资者将酒鬼酒(000799.SZ)的塑化剂事件,比拟为黑天鹅事件,并认为是塑化剂导致酒鬼酒下跌,以及整个白酒行业的利润下滑。

而实际的情况是,至 2012 年 11 月 19 日,酒鬼酒被曝出塑化剂超标时,酒鬼酒的

股价已经从 61.45 元下跌至 11 月 16 日的 46.40 元,下跌 24.49%。从走势上看,酒鬼酒股价在 46 元到 61 元的价格区间里,主力盘整出货,技术指标与价格上涨形成明显背离,下跌形态早已显山露水。

当然,预料之中的事仍然会引起恐慌,而且比黑天鹅影响更持久,例如汇丰 PMI 指数与成品油价格下调。

汇丰中国 23 日公布的 4 月份制造业 PMI 初值 505,该值低于历史同期均值 524,并环比下跌。不少专家分析,PMI 指数偏弱显示我国制造业复苏动能较弱,预示二季度经济运行仍呈弱复苏态势。该消息一度被解释为引发 23 日周二暴跌的元凶之一。

发改委宣布,从 25 日凌晨开始,汽油、柴油分别下降 395 元和 400 元。随着美元持续升值影响,国际原油市场下跌明显,布伦特原油从 4 月 2 日最高每桶 111.52 美元,下跌至 18 日最低 96.75 美元。

尽管在意料之中,市场仍对两大数据保持敏感。主要是学者在分析此两大数据时,均从供给与需求层面出发,一定程度上,需求下滑的解释,会增加经济下滑预期,夸大经济下跌风险。

债市反腐显整肃决心

比起不可预测的地震天灾,管理层对债券市场的整肃清理,更让部分机构倍感极度寒深。近段时间以来,围绕着对固定收益交易过程中的,一系列违规灰券交易、代持行为的核查治理风暴,正持续发酵。

有关报道显示,本次债券核查范围正逐渐扩大。从丙类账户的利益输送到底层操作,处处显示本次整肃行动颇具深意。从 17 日万家基金的邹昱,到 3 月发生的中信证券固定收益董事总经理杨辉,以及最近,多家固定收益代持机构负责人,因风险控制不严向管理层作解释和检讨。无不暗示此次核查风暴规格之高,超过历次。

“代持”、“养券”,是指投资机构以现券

方式卖出债券后,跟交易对手私下签订协议,在将来某一时点以接近当初成本价重新买回该笔债券。以买回债券的期限进行划分,期限较短的称为“代持”,不断滚动续作、期限长达数月甚至数年的称为“养券”。

在债券交易中,代持行为是一种普遍行为,可以放大杠杆,提高收益。而“养券”比较灰色,可实施利益输送。

据了解,目前我国银行间市场结算成员有甲、乙、丙三类,甲类为商业银行,乙类一般为信用社、基金、保险和非银行金融机构,而丙类账户大部分为非金融机构法人。丙类账户的活跃存在往往给债市灰色交易提供了可能。

在国家的相关规定中,丙类账户是不允

许直接参与债券交易,必须通过甲类账户进行代理结算。一般而言,上述账户都是由中央国债登记结算公司实施一级托管。操作上,利益人可以将“养券”和“代持”的利润,划转至丙类账户。

有报道称,本次调查,发轫于 2010 年底,财政部国债司原副司长张锐在国债招标中的舞弊案,接近财政部的知情人士透露,张锐已于 2012 年下半年因所获非法收入 4000 多万元被判无期徒刑。

多家机构从事固定收益的负责人表示,本次债券核查远没有结束的迹象。对固定收益的严格监管,从一定程度上反映出管理层对债券风险控制的重视,整肃市场秩序的决心。

惊现注资万亿雷人豪言

与倍受核查煎熬的固定收益机构相比,A 股投资者在经历 4 月惨烈下跌之后,终于迎来一个最大、最雷人的“利好”消息。与以往大放厥词不同的是,这次不是股市将上几千、几万点,而是 A 股将注入 1 万亿元的资金。

一篇题为《中国股市升级 超万亿资金陆续注入 A 股》的文章,可谓 2013 年度第一颗最雷人最耀眼的卫星。

文章作者在意淫的幻想里,仅从 A 股即将纳入国际 MSCI 指数的沟通交流信息里,就为 A 股计算出 1 万亿元的资金注入。事实上,如果不解决好税收政策、外汇管理政策的制度瓶颈,外资配置 A 股,将永远是一个自欺欺人的伪命题。

不可否认的是,A 股纳入国际指数体系,是 A 股与国际市场接轨的一个标志。但在现阶段,A 股纳入国际指数体系,应该是证券市场的开放,而不是证券业的开放。大家都明白的是,证券市场的开放,归类于资本项目的开放,至于资本项目的开放,需

要盘桓数年的。

必须指出的是,国际资本在投资配置时机方面,大多依据经济周期进行配置。即通常在经济成长期适当配置,经济上升期追加配置,衰退期撤出市场。并且,在操作方面,国际资本采取波段操作手法多,极少采用被动型指数投资策略。

与该文作者的乐观态度相反,国际资金正选择逃离 A 股。有报道指出,3 月末安硕富时中国 25 指数基金的做空比率飙升至 2007 年以来的最高水平,3 月份从安硕富时中国 25 指数基金撤出资金达 8.24 亿美元。截至 4 月 18 日,4 月撤出资金 2.56 亿美元。

而相关报道显示,安硕富时中国 25 指数基金的认沽期权正被大量买入,外资豪赌 A 股下跌。外资做空中国 A 股的主要有两种方式,卖出新华富时中国 A50 指数 ETF,以及买入安硕富时中国 25 指数基金的认沽期权。

更可笑的是,该文作者主观指出,“受

房地产调控、大宗商品价格波动影响,部分资金将转而投资股市。与之相对应的是,3 月份自然人开户数为 71.67 万户,环比 2 月大增 90.80%,创出近一年新高。”

事实上,没有任何证据可以证明,房地产、大宗商品价格波动与开户人数增加之间的关联度,也没有证据支持,房地产、大宗商品市场的资金向股市转移,何况房地产价格并没有下跌,而大宗商品市场是一个可做多做空的双向市场,其交易制度比只能做多的 A 股要科学和灵活得多。

至于说到,该作者所提起的其它几个方面,就可忽略不计了。扩大社保 5000 亿元投资 A 股,仍然是一个幻想。4 月 1 日起,境内港澳台人士,可在境内开设 A 股账户,的确可以给股市增加存量资金,但毕竟数量不大。

对于没有科学依据、数据,仅凭主观臆测推断所得出结论,只能被冠与意淫幻想之名。这也正是资本市场里,大多投资者投资失败之根源。

注册制呼之欲出

撇开那些雷人的妖言惑众的虚假信息,最值得投资者重视的两大信息有,IPO 抽查突出六大重点,包括;收入、成本、资金流、三项费用、固定资产和在建工程。其中,对收入的检查采用多重分析方法。

最近一两年以来,IPO 财务造假,以及上市后业绩变脸事件频频上演。最典型造假案例是 *ST 大地(002200.SZ),集 IPO 造假与业绩变脸一身。

*ST 大地,旧名绿大地,位居云南昆明市,2007 年 12 月 21 日,IPO 发行成功后,首次在深交所上市,募集资金 3.46 亿。该公司主营业务为:绿化苗木种植及销售,绿化工程设计及施工。

公开资料显示,绿大地在“招股说明书”中披露的“2004 年至 2007 年 1~6 月累计收入为 6262951 万元”,其中,虚增收入就高达 2961029 万元。上市后,通过伪造合同

等方式继续虚增业绩。2007 至 2009 年间,绿大地通过伪造合同和会计资料,虚增资产共计 2.88 亿。2009 年,绿大地公司业绩五度变脸,从最初预计的“净利润过亿”逐渐变脸,最终竟爆出巨亏 1.5 亿元。

另外一个重大信息是,IPO 核查完毕后,证监会发审委将进一步改革公开发行制度,放弃持续盈利判断,转向简化许可审核程序,强化事后监管执法,并将修改证券法,为从核准制向注册制的转换提供专门制度安排。

由事前盈利判断,转向事后控制,用法律来治理 IPO 违规造假。提高违法成本,以降低违法,是从人治向法治转变的进步。这样做,另外一个重要好处是,管理层将不会为上市公司的财务信息的真实、可靠性提供必然的信用保证。

价值判断能力存疑

长期以来,在 IPO 审核中,管理层强调对持续盈利的审核力度,弱化事后治理。对持续盈利的过度要求,浪费掉大量的行政资源,造成管理层审核效率下降,而且监督效果不明显。转变为事后监督后,管理层将有更多精力放在事后监督上,而不是浪费在起不到实际效果的实质审核程序上。

注册制强调信息的公开程度,实施的是公开管理原则,实质上是一种发行公司的财务公开制度。它要求,发行证券的公司,提供关于证券发行本身以及同证券发行有关的一切信息,以招股说明书为核心。全球资本市场里,主要以美国联邦证券法为代表。

跟行政审批制相比,注册制一个最大的亮点是,注册制不对发行人的投资价值做出判断。这意味着,对发行人的投资前景及价值风险的判断,将由投资者自己做出,以及市场自我纠正来完成。

从绿大地案来看,绿大地依靠财务造假,蒙混过关并发行上市成功后,从 2007 至 2009 年,两年的时间后,其造假

才被曝光,直到 2013 年 4 月最终判决完毕,时间已经过六年之久。在这六年里,绿大地所募集的资金,几乎所剩无几,股价一落千丈。

一个值得质疑的问题是,实行注册制后,投资者是否有能力做出价值判断,并进行风险控制。从绿大地一案中,最终受损的,仍然是投资者。从 2007 年至今,绿大地股价从最高 63.88 元,下跌至最低 9.26 元,目前价格在 13 元附近。

注册制不进行价值判断,这原本是与“买者自负”原则相适应的一大进步。投资者进行证券投资,存在盈利和亏损的可能,投资的所有结果均由本人自行承担。但管理层应该通过适当的管理,加强市场投资环境建设,以形成一个适合价值投资的市场。

有关研究结果显示,2006 年年底,中国银监会发布的《商业银行金融创新指引》中,首次提出“买者自负”原则以来,“买者自负”并没有被投资者完全接受。投资者在投资失败后,常常推卸自己的责任,转向金融机构及管理机构,寻求赔偿。

提高 IPO 违法成本

与“买者自负”相配套的原则是“卖者有责监督”。提高 IPO 违法犯罪成本,加强事后监督的力度,恰好是“卖者有责监督”的原则要求。管理层有责任对卖者加强监管,卖者有责任承担违背严格信息披露不全的责任和后果。

在绿大地一案中,尽管绿大地财务造假性质恶劣,影响极坏,但最终审判结果来看,相关造假关键人,并没有得到与其相一致的惩罚,可谓对法制的藐视。

资料显示,对绿大地及其相关当事人的审判,可谓一波三折。

2011 年 8 月 17 日,昆明市人民检察院,以涉嫌欺诈发行股票、违规披露重要信息等罪提起公诉。昆明官渡区人民法院一审判决后,遭昆明市人民检察院抗诉。2012 年 4 月 16 日,昆明市人民检察院以涉嫌欺诈发行股票、违规披露重要信息、伪造金融票证、故意销毁会计凭证再次提起公诉。2013 年 2 月 7 日,昆明市中级人民法院做出一审判决,判处绿大地罚金

1040 万元,相关当事人提起上诉。2013 年 4 月 3 日,云南省高院终审裁定,维持原判。

从相关判决过程和结果来看,绿大地及相关当事人仅仅被判罚金 1040 万元,与其募集 3.46 亿元相比,可谓轻如鸿毛,不值一提。

违法成本如此低廉,与超高募集金额诱惑相比,试问谁还愿意遵守法律?

如此隔靴搔痒式的惩罚,还不如不上证监会对绿大地的保荐机构联合证券的惩罚。证监会没收联合证券在绿大地 IPO 中的 1200 万业务收入,并处以 1200 万罚款。对直接负责的主管人员黎海祥、李迅冬给予警告并分别处以 30 万罚款,撤销二人保荐代表人资格和证券从业资格,并“终身禁入(证券市场)”。

必须提请注意的是,在即将修改的证券法中,提高 IPO 违法犯罪成本,既是对投资者的责任,也是对注册制的保护和维护,更是对资本市场的尊重。

